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Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Rasmus Andresen (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerpräsident 
 

Partnerschaften von Schulen, Hochschulen und Städten in Schleswig-Holstein 
mit Schulen, Hochschulen und Städten in der Türkei 

 

1. Bestehen Partnerschaften zwischen Schulen in Schleswig-Holstein und 
Schulen in der Türkei? Wenn ja, bitte ich um Auflistung der jeweiligen Partner-
schulen in Schleswig-Holstein und der Türkei. 
 
Antwort: 
 
Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor, die Schulen han-
deln bei Schulpartnerschaften eigenverantwortlich. Schulpartnerschaften sind 
dem Ministerium für Schule und Berufsbildung nicht anzuzeigen. 
Unter den Schulpartnerschaften der allgemeinbildenden Schulen und Förder-
zentren, die dem Bildungsministerium von den Schulämtern sowie den Ge-
meinschaftsschulen mit Oberstufe und den Gymnasien im Hinblick auf eine 
Erstattung der Reisekosten von Lehrkräften und Begleitpersonen zu ausländi-
schen Partnerschulen angezeigt worden sind, befinden sich keine türkischen 
Schulen. 
 

2. Bestehen Partnerschaften zwischen Hochschulen in Schleswig-Holstein und 
Hochschulen in der Türkei? Wenn ja, bitte ich um Auflistung der jeweiligen 
Partner-Hochschulen in Schleswig-Holstein und der Türkei. 
 
Antwort: 
 
Folgende Hochschulen haben Vereinbarungen im Rahmen des Erasmus+-
Programms: 
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Christian-Albrechts-Universität zu Kiel: 
Uludag Üniversitesi (Bursa), Akdeniz Üniv. (Antalya), Izmir Üniv., Dokuz Eylul 
Üniv. (Izmir), Mustafa Kemal Üniv. (Hatay), Atatürk Üniv. (Erzurum), Namik 
Kemal Üniv. (Tekirda), Ankara Üniv., Bilkent Üniv. (Ankara), Sabanci Üniv. (Is-
tanbul), Yeditepe Üniv. (Istanbul), Marmara Üniv. (Istanbul), Istanbul Üniversi-
tesi. 
 
Fachhochschule Kiel: 
Mustafa Kemal Üniversitesi (Antalya), Istanbul Aydin Üniv., Marmara Üniv. (Is-
tanbul), Yildiz Teknik Üniv. (Istanbul), Yeditepe Üniv. (Istanbul), Kültür Üniv. 
(Istanbul) 
Mit der Yeditepe Üniversitesi besteht eine Doppelabschlussvereinbarung (Be-
triebswirtschaft, BA) im Rahmen des  Erasmus + - Programms. Der Austausch 
(Out) ist in diesem Jahr (2016/17) stark zurückgegangen. Für das folgende 
akademische Jahr (2017/18) liegen bisher keine Outgoing-Bewerbungen für 
die Türkei vor. 
 
Muthesius Kunsthochschule: 
Baskent Üniversitesi (Ankara) und Mimar Sinan Fine Arts University (Istanbul). 
 
Europauniversität Flensburg: 
Istanbul Üniversitesi, Mimar Sinan Guzel Sanatlar Üniv. (Istanbul), Cukurova 
Üniv. (Adana). 
 
Hochschule Flensburg: 
Çukurova Üniversitesi (Balcalı, Adana), Mustafa Kemal Üniversitesi (Hatay, 
Antalya), Pamukkale Üniversitesi (Denizli), Marmara Üniversitesi (Istanbul), 
Yeditepe Üniversitesi (Istanbul), (Zirve Üniversitesi, Gaziantep), (Fatih Üniver-
sitesi, Istanbul). Sowohl die Fatih als auch die Zirve Universtität sind nach dem 
Putschversuch im letzten Jahr geschlossen worden. Insofern besteht mit die-
sen also auch de facto keine Kooperation mehr. Derzeit gibt es von den o.g. 
Partnerhochschulen nur Incomings. Die HS Flensburg sendet aufgrund der 
politischen Verhältnisse vor Ort keine Studierenden mehr an türkische Hoch-
schulen. 
 
Fachhochschule Lübeck: 
Istanbul Teknik Üniversitesi. 
 

3. Bestehen Partnerschaften zwischen Städten in Schleswig-Holstein und Städ-
ten in der Türkei? Wenn ja, bitte ich um Auflistung der jeweiligen Partner- 
Städte in Schleswig-Holstein und der Türkei. 
 
Antwort: 
 
Zu Partnerschaften von Städten mit Städten in der Türkei liegen der Landes-
regierung keine eigenen Erkenntnisse vor. Nach Auskunft des Städteverban-
des Schleswig-Holstein sind zwei Partnerschaften mit türkischen Städten be-
kannt, nämlich die Partnerschaften der Landeshauptstadt Kiel mit den Städten 
Samsun und Antakya (Stand Juni 2015). 


